

跨越发展奏强音 强镇富民谱华章

——毛村镇2019年经济社会发展巡礼

本报记者 吴柳



党员认领“微心愿”，传递爱心正能量。

这是一片充满勃勃生机的土地，这是一座迸发激情活力的小镇。这里的每一寸土地，无处不让你感受到强劲的发展律动——这就是发展奋进中的毛村镇。

过去的一年，在区委、区政府的坚强领导下，毛村镇以统筹城乡建设为抓手，以招商引资和项目建设为重点，以保障和改善民生为发力点，坚持新发展理念，凝心聚力，狠抓落实，呈现出产业稳中有进、经济稳步向前、社会稳定和谐、人民安居乐业的良好局面。2019年全镇生产总值完成10.95亿元，同比增长10.2%，财政收入8296万元，提前两个月完成全年任务；农民人均纯收入11000元，同比增长9.5%。

推进产业转型升级 发展后劲加速集聚

近年来，毛村镇紧紧围绕产业兴镇、产业富民这一主线，以招商引资、项目建设和农业服务业现代化为切入点，不断出实招、使实劲、干实事，产业结构进一步优化，发展后劲明显增强，为镇域经济转型跨越发展提供了坚强保障。

招商引资加快发展。该镇成立招商工作小组，主要领导亲自带队，深入一线洽谈招商项目。2019年签约商贸、物流、现代服务企业共25家；大力实施“三清三回”，成立毛村镇商会，吸引在外毛村籍创业成功人士回乡创业投资，引进多家来料加工企业，解决在家劳动力就业320人，把“毛村人经济”变为“毛村镇经济”；持续用好“以商招商”的这个桥梁，做强集体经济。如百花村通过在外创业成功人士引进康士建设工程有限公司，不仅为全区年创税收1200多万元，还给村里带来6万元招商引资服务费的集体经济收入。

现代农业加快推进。该镇加大了对种养大户、农民专业合作社的技术支持力度，开展了送技术上门服务，进一步推动了农业产业化、规模化发展，新增合作社5家；结合产业扶贫，推进马家柚种植，在提高品质上下功夫；进一步扩大高产山茶油种植规模，积极推进山茶油精深加工和销售，不断提升农产品附加值；2019年，举办电商培训4场，培训200多人次，引导和鼓励村民学习网购知识，让村民能在网上“赶集”，在线上“卖货”。

现代服务业加快兴起。毛村镇紧紧依托地处罗城片区中心、墟日经济繁荣的传统优势，树立商圈发展理念，完善镇级商贸场所规划，大力推行人居环境整治，抓好毛村菜市场、中洲街商业带升级改造，为商贸发展创造更加良好的发展环境。目前，在以中胜街为中心的基础上规划打造一条赣派古街，引导商家围绕民俗民宿、茶馆小吃、休闲购物等方面进行规模化、集中连片经营，扩大镇域经济商圈，增强镇级商贸流通活力。

统筹秀美乡村建设 宜居环境加速改善

在秀美乡村建设过程中，毛村镇立足镇村统筹发展，突出重点，加大投入，着力打造“宜居、宜业、宜游”

的人居环境，真正实现了生态秀美、村容整洁，全面提升了广大群众的生活质量。

基础设施不断完善。协调整合扶贫资金、新农村建设资金，以持续完善农村基础设施建设为重点，加快路网建设、加强水利工程升级改造；投资100万元的中兴南路、永兴路改造项目在2019年12月上旬全面完工；马蹄温道路硬化及危旧房子拆除全部到位，既提升了全镇宜居宜商的环境品质，又极大地改善了当地百姓居住环境。

集镇优势不断凸显。集中整治了镇区乱搭乱建、占道经营及车辆乱停乱放现象，确保主干道交通和经营井然有序，里弄小巷干净整洁；启动了农贸市场改建，改造后将做到划行归市，规范管理；2019年，全镇依法拆除了违章建筑近1300多平方米，控违拆违、国土、规划工作得到区里的肯定；做好一河两岸河堤建设规划，投资986万元建设了毛村镇防洪工程，改善镇区环境，确保人民群众生命财产安全。

农村颜值不断提升。实施新农村示范点15个，革命老区项目2个，全镇累计完成新农村点建设29个；投入450万元，用于道路硬化、修建排水设施、新建休闲广场、新建垃圾收集点及安装路灯等；持续推进危旧房拆除，全力推进土地综合开发治理；持续推进农村生活垃圾专项治理，大力推广垃圾分类；持续推进农村生活垃圾专项治理，大力推广垃圾分类治理，清运各类垃圾3200余吨；扎实推进厕所革命，共完成农村改厕1087座，完成改造镇区公厕3座。镇容镇貌进一步提升，人居环境进一步改善。



大棚蔬菜助力群众脱贫致富。

生态优势不断巩固。坚决打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，认真落实河长制、湖长制、林长制，深入开展长江经济带“共抓大保护”攻坚行动；狠抓中央环保督察“回头看”问题整改，滑石窑全部拆除，严厉打击非法采砂；推行水库人放天养，扎实开展“百日护渔”专项行动，严厉查处非法电鱼违法行为。

尽心办好民生事业 幸福指数加速提升

民生无小事，枝叶总关情。2019年，毛村镇把保障和改善民生作为“行动指南”，沉心静气、埋头苦干，办好办实老百姓关心关注的重点民生实事，让百姓看到变化、享得到实惠，幸福指数不断上升。

脱贫攻坚扎实推进。2019年共实现75户240人顺利脱贫，圆满完成年初制定脱贫规划及本年度脱贫任务，全镇贫困发生率下降到0.4%；做好各项整改工作，实现了问题整改100%；继续推进产业扶贫，并对380户贫困户产业扶贫分红进行了差异化分配；开展金融扶贫产业信贷通小额贷款，2019年累计发放了小额贷款145万元，228笔；扎实开展精神扶贫工作，开展了“三讲一评”感恩教育活动，并表彰“先进”，建立典型；继续开展“吃亲情饭+夜访”活动100余次，进一步加深了结对帮扶情谊。

社会保障更加有力。打造建设了图书阅览等文化公共场所，让群众在工作之余有一个丰富文化活动的

阵地；投入16万元，对毛村镇敬老院进行了维修，进一步改善了老人们的生活环境和居住条件；组织送文化下乡活动宣传队，到各村居及镇敬老院开展巡回演出，极大地丰富了群众文娱生活；积极推进新型农村合作医疗和城镇居民合作医疗工作，不断完善镇中心卫生院基础设施，有效改善了群众的医疗条件；广大毛村青年积极响应党和政府的号召，全镇征兵任务超额完成。

社会大局保持稳定。扎实推进信访维稳工作，到目前为止无进京上访人员；2019年上半年的“双提升”工作，毛村镇在全市乡镇的排名中位居第一方阵；全面完成了对吸毒人员（清隐行动）核查工作，工作进度处在全区前列；网格化管理工作基本能每日保持全区榜首，得到区委政法委领导的肯定；率先在八都社区开展综治中心建设，该中心成为全区政法工作现场会的第一个参观点；持续推动扫黑除恶专项斗争整治专项工作，对全镇范围内每月都进行了摸排，建立台账。

持续加强自身建设 履职能力加速强化

近年来，毛村镇始终把加强自身建设摆在重要议事日程，大力推进思想、作风、组织和制度建设，内强素质、外树形象，在不断拉升工作标杆中展示了党委、政府新形象。

制度建设不断完善。制定了镇村两级财务管理制度，并成立了毛村镇三资监管中心，对村级财务进行实时监督；完善了干部管理制度，严格上下班管理。同时，加强了日常工作在干部考核中的比重，激发了干部干事创业的激情；严格执行村级“零招待”制度和现金“双限额”制度。

行政效率不断提升。自觉接受人大监督，认真办结人大代表建议件，办结率达100%，满意率达100%；政府单位进行了机关效能测评。在巩固已有长效机制的基础上，对工作人员进一步强化“审批就是服务”、“天天都是服务日，事事都要高效率”意识，营造“人人都是投资环境，事事都是发展环境”良好氛围，使“主动服务、超前服务、全程服务”理念成为每名工作人员的行为指南。畅通与群众信息沟通的渠道，服务力量下沉，把服务送到群众家门口。

为民意识不断增进。党员干部在“不忘初心、牢记使命”主题教育中不断增强践诺意识，在践诺中切实为百姓群众服务，以此体现党员干部的先锋模范作用；深入开展“五型”政府建设，加强干部作风建设，坚决整治“怕慢假庸散”等作风顽疾，完善干部管理制度，严格上下班管理，努力让毛村高质量发展的成色更亮、为群众办好实事的底气更足，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是脱贫攻坚的决胜之年。蓝图已绘就，号角已吹响。毛村镇将以更加坚定的决心，更加崭新的姿态，更加宏大的气魄，抢抓机遇、乘势而上，持续提升发展质量，持续增进民生福祉，持续促进社会和谐，持续加强作风建设，努力建设更加幸福美丽的新毛村。



秀美乡村入画来。